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Választójog reformja.
Irta : ISruiiisHj Lajos.

Khuen-Hóderviíiy Károly gróf a napok- 
han körlevélben megkeresett barmincz- 
három különféle testületet, véleményt 
kérve a választójog reformjára vonat­
kozólag. Megkéri a tudományos, szoezi- 
ális, gazdasági és kulturális élet összes 
testületi tényezőit, hogy még az idén 
Írásban közöljék vele véleményüket ar­
ról, bogy a választójog reformjának 
milyen formáját tartják I gelőnyösebbnek.

llát hogy miként fognak válaszolni, 
azt nem tudhatni, de a felhívás is bi­
zonyítéka annak, hogy komolyan foglal­
kozik a kormány a választójogi kérdés 
megoldásával. Nem kis feladat ! . . . A 
mi sajátságos viszonyaink között kétsze­
resen megkell fontolni a választójogi 
kérdés megoldásának a következményeit. 
A tulradikális megoldás bajt rejthet a 
méhében, de a szűk mederben! meg­
oldásban sincsen haszon

A magyar országgyűlés jelenben a 
kiváltságosak testületé, fülelte már ma­
gát Át kell változnia népparlamenltó, 
hogy amennyire lehetséges mentői több 
választóval alakuljon ki az országgyűlés, 
he az ily kialakulás ne történhessen a 
magyar nemzeti érdekek rovására. És 
ez az a pont az, amely megfontolttá zeit 
hogy tegye a választójog mikénti kiter­
jesztésének a mértékét.

Az bizonyos, hogy a kormány azt 
minél szélesebb alapra akarja fektetni. 
Mily kiterjedőimében, azonban az még 
nincs eldöntve, a tanulmányozás lesz e 
tekintetben a fokúiéi ő. Készletezésbe 
tehát mi sem mehetünk bele, csak fő 
elvül állítjuk fel azon tételt, hogy kor­
látot vetnénk a túl nagy tömegekre 
való kiterjesztése ellenében az államnyelv 
tudásával. Korlát tehát csak ez lenne I... 
A ki magyarul tud inti és olvasni, az 
bírni fog szavazati joggal. Elleneseiben 
nem. Kivétel azonban tiz éven át adandó. 
A ki a saját anyanyelvén tud Írni-ol­
vasni : az ezen éveken belül kap szava­
zati jogot. És ezen szavazati jogát töb­
bet einem vesztheti. De tiz év múlva a 
választók névsorába csak az vétetik bele, 
a ki tud magyarul Írni és olvasni. S 
ha ennek elsajátítását elhanyagolja, tu­
lajdonítsa maganak, ha a legszebb pol­
gári joggal nem élhet.

Korlát nélküli szavazati jog nem ad­
ható, Eddig korlátok voltak az udoczen- 
zusok stb. Az értelmiséget teljesen ki­
szolgáltatni a nyers tömegeknek nem 
lehet A ki az állam nyelvén jrni-olvasni

is tud, az már kis értelmiséggel mégis 
bir, nem báb az izgatok kezében Az 
pedig határozottan megkövetelhető az 
általános választójog esetén, hogy az 
állam nyelvét tudja, a ki a magyar 
országgyűlésre képviselőt választ

Ugyanez mondható a városokra is ! ... 
Itt, azonban ez akadályokba nem ütkö­
zik, lévén a legtöbb város ma már ma­
gyar jellegű. De tekintve, hogy a nny 
gyár értelmiség zöme a városokban 
lakik, itt már az államnyelv tudása nem 
elég az értelmiség befolyásának a meg­
óvására. Ide már intézkedés i kell, a 
mi egyúttal előnyére válik az iparos — 
munkás — kereskedőkre is, a kiknek 
állandó panaszuk,,hogy a parlamentben 
nincs képviseletük.

Hát ezt a kérdést mos! már megle­
het úgy oldani, hogy a mely városban 
van meglehetős számú iparos — keres­
kedő — munkás, mindegyik választhat 
egy képviselőt. De szavazati jogukat 
csakis az ók választottuk érdekében 

I gyakorolhatják. Így eléretik az, hogy a 
munkás — iparos — kereskedő-osztály 
együttesen juthat 30 — 40 képviselethez ; 
és az értelmiség sem lesz leszavazva, 
ha az oly városokban, ahol nagy töme­
gekben vannak munkások, iparosok és 
kereskedők, külön gyakorolhatják a sza j 
vazuli jogukat az ók jelöltjeikre. Mert : 
a városoknak általános választójog ese­
tén, több képviselőhöz kell jutnia.

A megyéken az értelmiség és e foly­
tán a nemzeti érdekek védve lesznek 
az államnyelv tudásával és a választó 
kerületek oly beosztásával, hogy az oly 
un gye több képviselőt választhat, a hol 
a nép értelmes, mint az oly megye, 
melynek lakói kevésbé értelmesek. A 
magyar és német elem jóval felül áll 
értelmiség tekintetében mint az oláh­
tól—szerb. Az határozottan mellőzendő, 
hogy meghatározott számú választóra 
okvetlen jusson egy képviselő.

A városokban is megle.-z óva a nem­
zeti érdek és az értelmiség befolyása, 
ha a fenti különválasztás! aktus folyta­
tódik le. A mely városban nem küld­
hetnek külön képviselőt a fent jelzett 
három osztály, ett az értelmiséget bál­
térbe nem szoríthatják kis számuknál 
fogva. A hol ellenben nagyobb számban 
vannak s léptethetnek jelöltet fel, ott 
sem szoríthatják le az értelmiséget a 
nem együttes szavazás miatt. Mert az 
ily városokban az értelmiségre is jut 
kerület.

Természetesen én nem az önálló ke­
reskedők — iparosokat veszem ki az 
értelmiség köréből, hanem az ők osz­
tályukban levő kevésbé higgadt nyers I

tömegeket. Ugyanez mondható a mun­
kás-osztályra is. A szavazati joghoz meg 
senki hozzá nem juthat a huszonnégy- 
éves életkor betöltéséig. Ez az ón sze­
rény nézetem a választójog kiterjeszté­
sének a kérdéséről, kizárólag csak a fő 
alapelvről szólva.

A részletezése ide nem tartozik, mint 
a községenként! szavazás, titkos avagy 
nem titkos alakban es Így tovább. Ezek 
beillesztődnek nagyobb akadályok nélkül 
a reformba ; a választó kerületek mi­
kénti megállapítása mar fontos, de ada­
tok hiánya nélkül ehhez hozzá nem 
szólhatni, azt majd elkészítik a belügy­
minisztériumban s akkor a sajtó is hozza 
fughat annak megvitatásához. A fő alap­
elvet én magamnak így konstruáltam 
meg, és ennek hangot is adok a Köz­
érdekben. Nevezetes reform előtt all az 
ország, mindenkinek hallatni kell a 
véleményét.

POLITIKAI HÍREK.
Kliuen-liéderváry miniszterelnök nyilat­

kozva a helyzetről rámutatott arra, hogy 
az egész ország elítéli az obstrukeziút 6s az 
ellenzéki vármegyék is mind az ohstrukézié 
ellen foglalnak állást. Az obstruktorok — 
úgymond — tévednek, ha azt hiszik, hogy 
a kormány türelme kifárad és az erőszak 
rendszabályaihoz kíván nyúlni. A munkapárt­
ban a taktikára nézve sincs különbség. 
Hangsúlyozza a miniszterelnök, hogy a két 
éves katonai szolgálatot az egész ország 
óhajtja és a kormány becsületesen törekszik 
a véderőnek e fontos reformját megalkotni.

*

Az obstrukeziút újabban Debreezeu városa, 
Nagyszeben és Kisküküllú vármegyék törvény- 
hatóságai mondták ki uemzetrontó eszköz­
li sk. Azonkívül számtalan város OS vármegye 
készül hasonló határozatra.

Az obstrukezios hősök szoeziálista védő- 
szentjeikkel tartanak vasárnapoukiut nép- 
gyüléseket, a már jól ismert utszéli hangon 
hozott határozatokkal.

*

Nagyon kapóra jött. az ellenzéknek a 
Nap megremlszabályozásának az ügye, mert 
mar teljesen ki volt fogyva az obstrukezios 
ötletekből, hát fölkapták ennek a lapnak u 
dolgát, amely persze a leglazább összefüg­
gésben sincsen a sajtószabadság ügyével. 
Zárt üléssel aknázták ki ezt a legújabb 
iuezídeust állítólag ázért, mert sérelmesnek 
tartják, hogy azt a lapot a magyar állam­
vasutak állomásain sem szabad árulni. A kö­
zönség természetesen hidegen nézi ezt a



mUfelháborodást és úgy fogja föl, miut az 
obstnikezió alkouyát. Csak azl (aktija mindenki 
furcsának, hogy komoly politikai pártok 
azonosítják magukat egy lap Üzleti ügyével- 
Mert a ,Nap“-ot megtorló intézkedés egy 
királysértő czikk miatt történt, lta agy 
mezítelen ember megy végig az ulezán és 
a rendőrség bekíséri, ez nem képezheti a 
személyes szabadság megsértését. Ez illik 
reá a „Nap" esetére.

VÁRMEGYEI ÉLET.

Közigazgatási és igazságügyi továbbképző 
tanfolyam

A belügyminiszter a következő körrende­
letét bocsátotta ki valamennyi törvényható­
ság első tisztviselőjéhez :

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
az érdekelt többi miniszterekkel egyetértő- 
leg elhatározta, hogy a közigazgatási és igaz­
ságügyi tisztviselők továbbképzésének ügyét, 
mely a külföldön már régebben élénk érdek­
lődés tárgya, hazánkban is hatékonyabban 
fogja előmozdítani,

A kormányzat tisztviselőinek mindenkinél 
inkább erős érzékkel kell himlők az élet­
viszonyok valódi természete és alakulása iránt 
és gondolkodásuknak összhangban kell lenni 
a haladás követelményeivel. A köztisztvise­
lőknek ebben az irányban való továbbkép­
zése nem bízható csupán az egyesek jóaka­
ratára és önképzési vágyára, mert nem is 
áll mindig módjában az egyes érdeklődőknek 
a fejlődő tudományágakkal és az új intéz­
ményekkel megismerkedni. Szükségesnek lat­
szik tehát, hogy kapcsolatban az iskolán 
kívüli tanításnak széles szervi alapon való 
továbbfejlesztésével, iutézményszerüleg tör­
ténjék gondoskodás arról is, hogy a tiszt­
viselők egyetemi tanulmányaik elvégzése 
után állandóan képezhessék magukat, fej­
leszthessék gyakorlati érzéküket és gyara- 
pithassak ismereteiket,

E czél megvalósítására legalkalmasabbnak 
látszik, ha egyes közigazgatási tisztviselők, 
bírák és ügyészek részére évenként egy-egy 
rövid továbbképző tanfolyam tart a tik.

E tanfolyam hallgatóiul, tekiutettel arra, 
hogy hallgatók csak korlátolt számbau ve­
hetők fel, első sorban azok a közigazgatási 
tisztviselők (birak és ügyészek) jöhetünk 
szóba, kik hivatali pályájukon néhány éve 
már működnek és gyakorlati vagy szakiro­
dalmi működésükkel pályatársaik között ki­
tűntek, mert első sorban az ilyen tisztvise­
lőktől várható az, hogy a tanfolyamon el­
sajátított újabb ideákkal a gyakorlatot fel­
frissítik, melyebben alapozzák és ezeket az 
iij eszméket a szellemi téren maguk is 
tovább fejlesztik.

Az első ilyeu tanfolyam már a folyó év 
őszén megtartatik és pedig október hó 4-étől 
október lió 1 íi-áig.

A tanfolyam anyaga akként, ,állapíttatott 
meg, hogy naponként délelőtt nevezetesebb 
és tanulságosabb koz- és magánintézmények, 
megtekintése vétetett czélba, délután pedig 
szóbeli előadások lesznek. A tanfolyam előre­
látható részletes programmját ide mellé­
kelem.

Ez az első tanfolyam bizonyos tekinte­
tekben próbajellegü lesz és azért korlátoz- 
tatotl tartatna egészen rövid időre 110 nap), 
valamint a hallgatók száma is ez idő szerint 
aránylag kisebb lesz.

Felhívom Czimet, bogy a vezetése alatt 
álló törvényhatóság tisztviselői közül a fen­
tebb mondottak figyelembe vételével, hozzám 
teendő jelentésében, jelöljön ki egy tiszt­
viselői, mint olyat, aki a legalkalmasabb­
nak látszik arra, hogy a folyó évi tovább­
képző tanfolyamot végig hallgatván, annak 
eredményéről otthon tisztviselői értekezle­
ten beszámoljon stb.

Alsó-Fehér vármegye alispánja I n ez é d y- 
,1 o k s m a n Ödön vármegyei főjegyzőt hozta 
javaslatba a belügyminiszternél a tovább­
képző tanfolyam hallgatására.

Levelezés.
littláisfalru, HŰI míg. 20.

Dr. Mihályi Viktor balázsfalvi érsek, v. b, t, 
Ú felsége a király születése napján ren­
desen közebédet szokott adni, a melyre 
a hivatalok főnökei, a főbb tisztviselők és 
többen a polgárok közül is hivatalosak, al­
kalmat adván ezzel arra, hogy az uralkodó 
iránt előtte, mint valóságos belső titkos ta­
nácsos előtt,, szerencsekivánataikat kifejezzék. 
A meghívottakat természetesen, nemcsak 
szokás szerint, a politikai hatóság keil hogy 
vezesse, — Es mit látunk egy pár év óta ? 
azt, hogy a politikai hatóság egy közjogi 
méltóság meghívására nem is hederit, az 
egyik elutazik, mások pedig testületileg el­
mennek vadászni és igy a nemzet és vallás- 
külöubsóg nélkül igazán egységes érzelem­
mel kifejezhető loyal is üdvözlésben, részt 
nem vesznek.

Kérdjük, hogy ez illendő-e ? szabad-e, 
hogy megtörténjék ? és a felsőbb hatóság 
egyszerűen szemet huny ezen nem helyes és 
általában feltűnést keltő eljárás lelett ?

Egy balázsfalvi.

HÍREK.
— Személyi hírek. Alsó-Eehőr vár­

megye alispánja br. Bán Ily líáziinir hiva­
tal vizsgálat végett több napra a veres­
pataki járásba utazott. — Zalányi Fai- 
kas vili. 1. aljegyző hatheti szabadságáról í. 
hó 22-óu visszatért.

— Halálozás. A múlt vasárunp temették 
el uagy részvét mellett Tövisen egy köz­
tiszteletben és közszeretetben álló család 
elhunyt fejét, Fried Iguácz földbirtokost és 
Alsó-Fehér vármegye törvényhatósági bizott­
ságának tagját. Az. elhunytat nagy családja 
gyászolja.

— Kivilágítás. A helybeli Kossuth 
Lajos Asztaltársaság ma este — Lajos napja 
előestéjén — kivilágítás tartására hívta fel 
a lakosságot.

— A közönség figyelmébe. A városi 
közvillágitást a legközelebbi napokban egy 
a városi tanács által kiküldött bizottság meg 
fogja vizsgálni. Akinek tehát a lámpák jelenlegi 
elosztása ellen valamelyes okból a város 
bármely részére vonatkozólag panasza lenne, 
szíveskedjék azt, egyszerű levelezőlapon 
augusztus végéig Belházy (lyula városi erdő­
mérnöknél bejelenteni, hogy a bejárás al­
kalmával panasza avagy esetleges indítványa 
a bizottság által tárgyalható legyen.

— Villámcsapások. Hétfőn reggel — 
a záporesőt megelőzőleg városunkban 
két helyre beütött a villám. Az első Telegdi

Károly kereskedő padlásán keresztül az, 
üzlethelyiségbe hatolt, honnan a villany vili 
gitás vezetékén távozott. Daczára annak, 
hogy a kereskedésben többen voltuk, ember­
életben kar nem történt. A második a Ling- 
ner-fóle szövőgyár elő't levő transformátorba 
ütött he s az egész, fémlemez szerkezetet 
üsszeolvasztotta.

— Tűz Fölényeden, Nagy tűz. volt va­
sárnap délben a városunkkal szomszédos 
Eelenyed községben. Uomsa Vaszilia gazdál­
kodó istálója gyűlt ki és a tűz átcsapott 
a mellette levő csűrre is. A rohamosan ter­
jedő liiz. hamar elhamvasztotta az istállót, a 
csűrt és az odahordott csépeletlen nagy asztag 
búzát, továbbá a cséplőgépet, mely llagea 
muzsinai volt bíró tulajdona volt. Az istál­
lóban :i borjú, a sertésőlban 1 disznó ős egy 
C'Oinó majorság égett, el, A nagy tűz elfőj 
tilsára az enyedi önkéntes tűzoltóság is ki­
vonult, és sietett segítségére a felenyediek- 
uek. A szomszédos telken a román pap csűrje 
is leégett. A kár több ezer koionu, biztosítva 
nem volt Colosának semmije. A tűz, kelt*t- 
kéz.ését gyújtogatásnak hiszik.

— Nőegyleti népünnepély óe eetély.
A Protestáns Nőegylet már többször jelzett 
és régóta tervbe vett mulatságát szeptem­
ber 3-án, vasárnap tartja meg a szegény 
és betegsegélyezési alap s a templomfütési 
alap ezéljaira. A jelzett napon délután 3 
órától kezdve, az eljövetelben ez alkalom­
mal gátolt honvédzenekar helyett, a maros- 
újvári kiválóan szervezett, és remekül játszó 
40 tagból állő bányász- zenekar hang­
versenyezik egész délután a sétatéren. Ez­
alatt a nőegylet tagjai sátrakban a tagok, 
és más önkéntesen adakozók szives adomá­
nyából kávéból, gyümölcsből, sonkából, fagy­
laltból, tésztából, sörből stb. álló uzson­
nákat árusítanak megszabott olcsó árakon. 
A közönség ős a gyermekvilág részére 
különböző szórakozásokról gondoskodnak, — 
Este a sétatéri tánezteremben vonzó és igen 
érdekes pontokból álló műsoros estély és 
azután tánczmulatság lesz. — A belépő dij 
úgy délutánra, mint estére rendkívül mér­
sékelt lesz. A fő elv általában az, hogy 
mindenki olcsón szórakozhassék és étkez­
hessék, mégis a nagy forgalom révén a 
nemes czélokra is jelentékeny eredmény 
legyen elérhető. A uőegyletnek már nagyon 
régi idő óra nem volt mulatsága: most is 
a közönség nagyobb megterhelése nélkül 
óhajt olyan szórakozást nyújtani, mely meg­
érdemli a mérsékelt áldozatot, s melyben 
mindenki megtalálja kellemes időtöltését. 
A részletes tervezetet és meghívót a na­
pokban küldik szét, s hisszük, hogy a 
közönség a nemes czélu törekvést teljes jó­
indulattal és pártolással fogja honorálni.

— Repülés Balázsfalván. Vlaicu 
gépészmérnök, bukaresti aviatikus f. hó 
29-én d. u. 5 — 7 óra között saját renil- 
szeiii biplánjával felszáll Balázsfalván.

— Vizbefult. Danes Izidor alsóorbói 
lakos 15 éves cseléd f. hó 14-én délután 
marhák fürösztése közben a vízbe fűlt és 
hulláját a viz árja magával ragadta és nyom­
talanul eltűnt.

— A buzásboosárdi ref. templom
torony alapja javára műsoros bátyus táucz- 
mulatságol rendez a buzásbocsárd-videki 
ifjúság f. hó 26-án az ottani ref. papi-lak 
fedett udvarán. Belépőjegy 2 korona, csalad- 
jegy ö kor. Az állomásnál ingyen kocsiról 
a rendezőség gondoskodik.
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— A helybeli áll. polg. leányieko- 

lában a rendes tanulók beírása szeptember 
hó I, 2. és 4-én cl. e. 8—12-ig az igazga­
tói irodában lesz. A behatásnál felmuta­
tandó az utolsó évi iskolai bizonyítvány, 
ujraoltási bizonyítvány és születési bizonyít­
vány. Az igazgatóság.

— A calatnai kőfaragó es kocsi 
ssoló ipari szakiskola a napokban küldte 
szét értesítőjét. A mull évhez képest a csi­
szoló műhely gépfelszerelése kibővült egy 
uj kőesztergával és két kettős csiszoló-asz­
tallal, valamint kibővült a műhely is. Az 
áruforgalom a múlt évhez képest .13 száza­
lékkal emelkedett. A kőfaragó-műhely el­
helyezésében szintén van változás, a nyár 
folyamán beszereztek sűrített levegővel dol­
gozó berendezést egyelőre két pneumatikus 
vésővel és egy fúróval. Az intézetben 47 
tanuló volt és pedig 34 kőfaragó ős 13 kő­
csiszoló. Ezenkívül az intézettel kapesolat- 
huu volt t. ipari továbbképző tanfolyam, 
mesterek és segédek részére ; 2. előkészítő 
tanfolyam az állami el. isk. IV — VI. oszt. 
tanulói részére; 3. mintázási (slüjd) gya­
korlat az el. isk. II —Ili, oszt. tanulói 
részére; 4. női festő és rajz,tanfolyam.

— Bő istenáldás. Puskás llyésné 
székásveresegybázai asszonynak három gyer­
meke született. Két hu és egy leány. A 
szülés egy-egy napi időközzel történt. Mind­
három gyermek és az anya egészséges. A 
termékeny anyának még voltak ikrei.

— A bosszú áldozata. Boksa János 
a Jánosé magyarigeni lakos már régóta 
bosszút forralt unokaöccse Boksa László a 
Sándoré magyarigeni lakos ellen, és pedig 
azért, mert utóbbinak atyja nem neki, ha­
nem egy idegennek adott el egy olyan darab 
tőidet, a melyet ő szeretett volna megvenni. 
Múlt vasárnap este Boksa János az utezán 
Boksa Lászlót megtámadta s a nála levő 
zsebkéssel oly szerencsétlenül szúrta meg, 
ltogy az a szenvedett sérülésekbe harmad­
nap belehalt. A tettes a gyulafehérvári tör­
vényszék fogházában várja büntetését.

— Rövid hírek a vármegyéből. Az
Abrudbányai Takarékpénztár Részvénytár­
saság valószínűleg rövid idő alatt felszámol 
a Havasvidéki Takarékpénztár közbenjárá­
sával. — Zalatua plébánosává az erdélyi lóm, 
kalh. püspök Rák Józsefet, a gyulafehér­
vári apácza-iskola igazgatóját nevezte ki. 
— Metes János Abrudbáuya városi állator­
vos ős Onics Simon szintén abrudbányai 
gyógyszerész a száj- és körömfájás ellen egy 
hathatós uj szert találtak fel, amely állító­
lag 3 nap alatt elmulasztja a bajt. Az eddigi 
kísérletek beváltak. —Berindei Péter aranyos- 
szohodoü lakos egy és fel éves kis fiának 
egy sertés mindkét kezének ujjait megette. 
További kezelés végett kórházba vitték. — A 
múlt hót szerdáján Dombár és Gyulafehér­
vár határán a Maros vize egy 14— 15 éves 
fin hulláját vetette felszínre. Kilétét eddig 
nem lehetett megállapítani, a rendőrség 
azonban a nyomozatot mégis megindította 
annak kiderítésére, hogy nem-e bűntény 
áldozata az ismeretlen halott ?

— Szagtalan automobil. Az automo­
bilok útját követő bűzös gázok különösen a 
nagy forgalommal biró városokban valóságos 
mizériát képeznek, úgy, hogy nem csoda, 
hogy a műszaki ős közigazgatási körök az 
automobilok motorjaiból kipuffogó keile- 
mellen szagu égéstermékek kiküszöbölésére 
törekszenek. Az automobilokból kipull'ogó 
kellemetlen szagu gázok nem egyebek, mint

félig elégett égéstermékek, főleg pedig a 
henger kenésére szolgáló olajok hiányos elé­
géséből származó gázok A forró felületű, 
kiömlő csatornába fröccsenő kenőolajok 
ugyanis utólagosan elgőzülögnek és süni elé- 
getlen füst alakjában távoznak. Ha most eze­
kéi a végleges kiömlés élőt:, elégetjük, a fel­
adat meg van oldva. Az automobilok szag­
talanítására vonatkozó szerkezetekkel a 
németországi „Verein für Förderung des 
Gewerbeileisses“ pályázatára 40 pályázó 
jelentkezett, amelyek közül hármat kiválasz­
tottak, alaposabb összehasonlítás és kipróbá­
lás czéljából. Ezek közül a Lehmann testvérek 
találmánya, úgy látszik teljesen megoldotta a 
feladatot. Ez a szabadalom lényégében abban 
áll, hogy az el nem égett gázkeverékhez a 
kiömlósi periódus alatt megfelelő mennyiségű 
levegőt és azt az elégetésre már alkalmas 
keveréket egy kiömlő csatornába csapó láng­
gal meggyujtja. A szerkezet sikeres műkö­
dését az a körülmény biztosítja, hogy az olaj 
porlasztásáról és az olajgőzlégkeverők töké­
letes elegyedéséről gondoskodva vau. Az 
eddigi próbamenetek kifogástalan eredmény­
ről tanúskodnak és az ott szerzett tapasztala­
tok szerint a kipuffogó gázolt a fölösleges bő 
olajozásnál is teljesen szagtalanok voltak. A 
készülőknek, mely hangtompítóval is vau 
kombinálva, a motor minden különösebb át­
alakulása nélkül mindenféle kocsira fölszerel­
hető.

— Hány hangya van egy boly­
ban? Egy genfi tanár több 70 cm. magas 
erdei vörös haugyabolyt vizsgálván meg e 
kérdés kiderítése czéljából, úgy találta, hogy 
körülbelül 100,000 ily állat él egy-egy ilyen 
tanyán. A számlálást úgy hajtotta végre, 
hogy talapátkát szúrt be a bolyba napokon 
át mindaddig, mig az utolsó hangya is rá­
ment arra s leseperte az állatokat mind­
annyiszor egy borszesszel töltött edénybe, 
honnan aztán rendre-rendre döglötten ki­
emelte ős megolvasta azokat.

* Zenebarátok figyelmébe Mielőtt 
zongorát vásárol, saját érdeke, hogy ajánlatot 
kérjen Far kas házi és Biró czégtől 
(B u d a p e s t, V .Váczi-körut 12), hol csakis 
elsőrendű külföldi gyártmányok tiz évi jót­
állással legolcsóbban kaphatók. Bérmentes 
szállítás. Meg nem feleló hangszerek költség­
mentesen kicseréltetnek. Kényelmes részlet­
fizetések. 211 3—4

Pincze-bérlet.
A Belhlen-kollégiiim tanőpületéuek dőli 

szárnya alatti nagy pinczehelyisóg folyó évi 
október hó 1-től kezdőleg 6 egymásután 
következő évre nyilvános árverés utján bérbe 
adatik.

Kikiáltási-ár, évi bérképen 1200 korona. 
Bánatpénz 10%.
Árverés f. évi augusztus hó 28-án délelőtt

9 órakor tartatik meg a kollégium jószág­
igazgatósági irodáján, hol a részletes fel­
tételek is megtudhatók. írásbeli zártajánla­
tok ugyanitt nyújthatók be a szóbeli árve 
rés megkezdéséig.

Nagyenyed, 1911. augusztus 22-én.

821# í-i Rick Béla, jószágigazgató.

f akkor lesz, ha nélkülöz
A A 14 ff A hctetleni olcsó és tarIMII II* tÓS 9zS,,e8*rukat csakI D I I / J D a "»eycnyoüi szövőgyár 
J VIIUV bél vesz Árjegyzék In 

gyen küldetik . , ,

Várszeg-utcza 54. sz.

házastelek eladó.
Értekezni lehel Gerti Lipót férfiszabó üzletében, 

227 1-3

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

8992—1911. ulisp. szám.

Hirdetmény.
A vármegyei közkórház élelmezése, mosa­

tása és kt nyérszállitása iránt kötött szerző­
dés folyó évi szeptember hó 30-án lejár.

A kórházi alapszabályzat 12. §-sa értelmé­
ben az élelmezés, keuyérszállitás és ruha- 
mosatás évenkénti árlejtés utján lévén ki­
adandó. Az 1911. évi október bő l-tői 1912. 
évi szeptember 30-ig terjedő időre az élel­
mezésnek, kenyérszállitásnak és ruhamosa- 
tásnak vállalatba adása czéljából pályázatot 
hirdetek.

Felhívom entiéllogva mindazokat, a kik 
vállalkozni óhajtanak, hogy zárt Írásbeli 
ajánlataikat hozzám legkésőbb folyó évi szép 
tember hó 10-ig annál inkább nyújtsák be 
mivel a később beadandó ajánlatok nem fog.' 
ti ak figyelembe vétetni.

A feltételek, egységárak a kórház gond­
noki irodájában a hivatalos órák alatt meg- 
tekinthetők.

A kói házi bizottság fen tartja, magának a 
Í°g0L hogy a beadott ajánlatok közül te­
kintet nélkül a megajánlott összegre — sza­
badon választhasson,

A szállítással megbízandó vállalkozó, vagy 
vállalkozók megfelelő biztosítékot le'szuek 
kötelesek letenni.

Nagyenyed, 1911. évi augusztus hő 12-én.

Br. Bánffy Kázimlr,
220 2—2 alispán.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

8818—1911. alisp, sz.

Pályázati hirdetmény.
Dr, Lengyel György Nagyenyed város pol­

gármesterének lemondása folytán megüre­
sedett Nagyenyed r. t. város polgármesteri 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Pályázni óhajtók kötelesek az eddigi szol­
gálatukat az 1883. évi I. t.-cz. 5. §. VII. 
pontja, illetve az 1877. évi XX. t.-cz. 180. 
§-a szerinti képesítésüket igazoló és szüle­
tési bizonyítványokkal felszerelt kérvényei­
ket 1911 évi szeptember hó 24-ig Nagyenyed 
város polgármesteri hivatalához beadni.

Hivatalban levők folyamodványaikat liiva- 
talfőnökUk, hivatalban nem lévők pedig ille­
tékes főispánjuk utján kötelesek beadni.

Polgármesteri állás évi;
L 4200 (Négyezerkettő,százhatvau) korona 

törzsfizetés,
2. 780 (llétszáznyolczvan) korona lakpénz 

élvezetével van egybekötve.
Egyben pályázatot hirdetek mindazon ál­

lásokra is, a melyek a polgármesteri állás 
betöltése rendén Nagyenyed r. t. városnál 
esetleg üresedésbe jönnek.

Nagyenyed, 1911. évi augusztus hó 7-éu.

Br. Bánffy Kázimir,
228 1—2 alispán.
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Írószerek, rajzeszkö­
zük, füzetek, irkák 
legjobb kivitelben 
kaphatók Nagyenye- 
den, a Methlen-kol- 
légiummal szemben B 
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Elsőrangú szabás és munka! |
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fHIRDETÉSEK,
x----------------------—-----------------^

* legolcsóbban * 

B lap kiadóhivatalá­
ban vétetnek fel,

V______________ .
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Mosó-, vasaló és tisztitó-intézet,
Vau szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy

mosó-, vasaló és Mill-iitotómel
Yiz-utcza 6. az. alól

TövIb-u. 16. Hz. alá helyeztem át.
i

Elvállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz 

titását jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását kéri tisztelettel
Izsó Istvánná.

Niiyyenyed,
170 'I'tívis-U, Itt. HZ

rtesités!
Van szerencsém tisztelettel becse11 

figyelmét a városi és vidéki úri kö; 
/ünségnek felhívni, hogy küllőid1 
utániról haza érkeztem, melyen be­
vásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szerint 
legkényesebb igényeknek megfelelő 
felső kabátokat, szalonöltönyöket, 
angol, síicó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket ma (lo kor. fel­
jebb is, kedvező fizetési feltételek 
mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
fran ez la és hazai szövetekben, me 
lyekből állandó nagy raktárt tartok.

N. é. mi közönség nagybecsű párt­
fogását. kérve

vagyok alázatom szolgája

GERO L., un szabó.
221 2 Nagyenyed, Főtér.
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Gyósziuhókat 24 óra alatt készítek. 
BBBBBBBBBBBBBBBB

BÚTOR
R<KTAIt' 111Á

KIINSGH |l|
ANTAIi ÉF i!

épület- es bútorasztalos Vj 
NAGYENYED, Rózsa-u, "
a vármegyeházzal szemben

IElvállal mindennemű épilletmunhákat. Részit és raktáron tart nagy 
J választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­

zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, saját 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- 

butorokban, ngyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.
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Nagyenyedi főraktár ^
házi kezelésben i

)Wohner Hu lolfuál 8z.eiit.kii ály-u. I
I

Gyulafehérvár: {
Weill Bélánál.

Tövisen:
Nemayer Mihálynál.

Balá/sfalván :
Dániel Ferencznél.
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Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a t® 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij­
ai, a „Grand prix“-vel kitüntetett

tordai Korona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

MAI- AT A (liock)

és nehéz világos

dupla márcziusi söreit

figyelem íf
<s> ®
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Csak akkor kap eredeli ^
@ ®

I tordai Korona-sört, 1
^ ha a ezég vignettája az ^
® üvegen rajta van! ®
® ® 
® nt* 1- ©
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Jf városi jéggyár
összes jégtermelésének eladásával

Winkier János kereskedése
bízatott meg, mely elfogad előjegyzésekét naponkénti szolgáltatásra táblánként 30 fillér árban.

Előjegyzésen kívül egy tábla ára 40 fillér.
Nyomatul! a Nagyenyedi Könyvnyomda i'a VnpirArugyár UéHzvenytArsasAg könyvnyomdájában Nagymiyedeu.


